

亲爱的2018级新同学们、各位老师:
两个多月前,同学们在经历了高考的拼搏洗礼后,郑重选择了来古都西安,选择西北政法大学。西安居于中国大地原点,是中华文明源头、丝绸之路起点,是世界历史文化名城。西北政法大学有着81年办学史、60年本科教育历史、39年硕士研究生培养经验,被誉为陕西人文社会科学著名高校、西北地区法学教育法学研究中心、国家法治人才培养的重要基地。这里,传统与现代辉映,青春与历史交织,书香与文化叠加,来这里圆自己的大学梦、人生梦,你们将无悔于自己的选择。

5天前,你们3424名新同学从祖国的四面八方集结在西北政法大学的地标建筑——天平楼前。几天之后,还将有65名来自丝绸之路经济带沿线十余个国家的国际学生踏进这座美丽校园。感谢00后占到65%的你们为西北政法大学这个大家庭带来了生机与活力!

今天,学校在这里隆重举行2018级本科生开学典礼,以热烈而庄重的仪式,欢迎你们的到来,开启你们四年本科的新征程。在此,我代表全校师生员工,代表15万余校友,向你们的到来表示真诚祝贺和热烈欢迎!

青年兴则国家兴,青年强则国家强。党的十八大以来,习近平总书记对广大青年成长成才作出了一系列重要论述。特别是今年5月2日,习近平总书记在北京大学师生座谈会上对广大青年提出“爱国、励志、求真、力行”四点希望。这是党的期望、国家的期望、人民的期望,同学们一定要贯彻落实好,内化于心,外化于行。

在去年的开学典礼上,我向你们的师兄师姐们提出了“志向中国梦、争做政法人”的希冀。今天,在你们的大学第一课上,结合我校的人才培养模式和校园文化特点,我想以“立心逐梦”为主题继续阐释之、深化之。

在学校图书馆二层有一座书屋,收

藏了我校资深教授赵超洁先生捐赠的万余册图书。赵老师将其定名为“立心”书屋,意在弘扬关学宗师张横渠先生“为天地立心”的崇高使命,劝诫年轻人多读书、读好书,并在《捐赠图书有感》一诗中欣然写到:“立心使命承先哲,传火征途望后生。万卷莫愁寂寞,人间总有读书声”。

“立心”是读书人的使命自觉。人因其有求真、向善、存公之心,就能以超越的境界对待现实的生活;就能登高望远,看深识透,以崇高的道义引导功利的活动;就能高瞻远瞩、高屋建瓴,观照平凡的人生。

要立求真之心。大学是学术组织,是研究高深学问的殿堂。大学之使命,在于其求真求知。同学们作为大学生,就要崇尚科学、追求真理,学术为本,做真学问。

求真,要热爱专业、尊崇学术,要重视基本知识的学习、基本理论的掌握、基本技能的锻炼,追求实、深、厚的知识养成,力求融会贯通;要在专业知识学习的基础上,学会独立思考和判断,能从纷繁复杂的理论学说和鲜活的社会实践中发现问题,并且能够在老师的帮助下探索和寻找解决问题的答案;要克服浮躁之气,涵养学风、甘做学人,做到“当时不杂”,下一番心无旁骛、静谥自怡的功夫,好学深思,精研学术。

要向向善之心。立德树人是大学的根本任务。大学既要培养崇尚真理、信守理理、求真务实的科学精神,还要弘扬健全人格、塑造心灵、修善尚美的人文精神。去年5月3日,习近平总书记考察中国政法大学时,为高素质法治人才培养提出了“德法兼修,明法笃行”的殷切期待。培养德法兼修、明法笃行的高素质人才是党和国家的期望、社会和学校的期许。

向善,要坚持正确的政治方向,自觉做社会主义核心价值观的践行者和传播者,这样才能把握好人生前行的轨

立心逐梦

在2018级本科生开学典礼上的致辞

(校长 杨宗科)

迹,点亮逐梦之路;要立德正心、完善人格,“淡泊以明志,宁静以致远”,不为浮华所累,始终保持平常心,淡泊情怀;要修炼大气、新气、清气、正气,懂得取舍、懂得承受、懂得友善、懂得感恩,心怀爱人之心、恪尽利人之责、力行为人之举。

要立存公之心。公正是法的基本价值,法作为“天下之程式”“万事之仪表”“国之权衡”,乃是“公利”“公义”和“公心”的体现。中国古代哲人推崇公正,他们认为“公道达而私门塞”“公义明而私事息”,处理政务当“听公断”,判断是非要“以公心辨”,选人才要举“公正之士”。

而追求公平正义,应是我们这所把“严谨、求实、文明、公正”作为庄严校训的西法大人的信念信仰和价值追求,是我们西法大人的行为准则、言行圭臬。西法大的学子,无论学哪个专业,皆应尊法、学法、守法、护法,培养法治精神,树立法治信仰,忠于宪法法律,维护公平正义。

对于同学们来说,立求真之心、向善之心、存公之心不二法门和快速进阶的方式就是选择读书。同学们进入大学,自然应做读书人,读书自然应是本分。读书是对一个人文化品行的崇高定位,中国当代著名哲学家熊十力被称为“天地间一个读书人”,马一浮被称为“天生一个读书人”。爱读书是一个美德。每部书都是作者心血的凝结,都蕴涵着一个思想的故事,寄托着一份学人的情怀,选择读书就是选择和古今中外的智者、哲人进行精神对话和心灵交谈。选择读书,才能拓展知识视野和升华精神境界,才能宏愿在胸、修炼心性,才能“立心”使命承先哲,传火征途看后生。同学们,在某种意义上说,读书还是一个国家强盛、民族进步、社会文明的重要标志和体现。以色列人是世界最爱读书的,人均每年读书64本,正因为如此,这个民族产出了马克思、爱因斯坦、弗洛伊德、柴可夫斯基和门德尔松等许多杰出的科学家和思想家,在历届诺贝尔奖中也占有惊人的比例。我希望同学们为自己设定大学读一百本著作的小目标,在4年1400多个日夜里,1月2本,2周1本,持之以恒,坚持下去,毕业时你一定会有的收获。同学们,和平年代来之不易,岁月静好更待何时,希望同学们上好课、读好书,不要辜负青春好韶光。



杜超英 摄

全面依法治国中具有基础性、先导性作用,建设德才兼备的高素质法治工作队伍等要求。科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,关键要靠人才强法。在历届诺贝尔奖中也占有惊人的比例。我希望同学们为自己设定大学读一百本著作的小目标,在4年1400多个日夜里,1月2本,2周1本,持之以恒,坚持下去,毕业时你一定会有的收获。同学们,和平年代来之不易,岁月静好更待何时,希望同学们上好课、读好书,不要辜负青春好韶光。

“逐梦”是新时代大学生的本色。逐梦前行是奋斗者的姿态,是人应有的本色。人生有梦想,才能善待自己、超越自己、成就自己,才能实现自己的人生价值,在未来的人生道路上走得自信从容、多姿多彩!

“逐梦”要敢于有梦。作为西北政法大学的学子,你们要有法治梦。法治梦是中国梦的有机构成和重要保障。十几天前,中央召开了全面依法治国委员会第一次会议,明确提出法学教育在

志,奋斗正当时,你们以社会主义建设者和接班人的使命担当,把人生的航向,勇于担当时代赋予的历史责任。

梦想是用来实现的。敢于有梦,还要勇于逐梦。奋斗是时代的强音。惟有奋斗才是实现梦想的唯一途径。同学们要将个人的奋斗与国家的命运连在一起,把人生梦融入到国家法治梦、民族复兴梦中,把人民的利益放在心上,心忧天下,情系苍生,立大志,干实事,向校友中活跃在司法实务界的数十位大法官、大检察官学习,向中国社科院学部委员孙宪忠教授、中国刑侦第一人田文昌等一大批学界大家、律界精英学习,向扎根边疆、坚守在反恐维稳一线的校友们学习,努力使自己成为兴业济世之士、治国安邦之才。

同学们,青春是用来奋斗的,希望你们珍惜在西法大的青春时光,读书立心,奋斗逐梦。经过四年的学习,成为德智体美全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。让我们共同努力,携手前行。



2018级本科生军训总结大会举行



本报讯 9月14日上午,我校2018级本科生军训总结大会在长安校区田径场隆重举行。校党委副书记赵健、李平安,纪委书记肖道远,副校长李玉朝、漆思、张军政,中国人民解放军陆军边海防学院基础部副主任任纪象大校、军训教研室主任刘法语上校、工程系夏广东大校出席大会。各学院院长、党委书记,全体2018级本科生以及军训旅全体干部参加大会。大会由副校长张军政主持,军训汇报表演部分由军训旅参谋长吕茂庭主持。

9时整,庄严的国歌在田径场上空奏响,五星红旗冉冉升起,大会正式开始。伴随着雄壮的《中国人民解放军军歌》,全场肃穆迎军旗,汇报表演正式开始。

首先进行的是分列式汇报表演,学生们队列整齐划一,步伐铿锵有力,嘹亮的口号激荡在会场上空。刑事法学院新生带来了格斗术表演,经济学院新生带来了军体拳表演,一招一式尽显斗志昂扬。民商

法学院女生进行了军训基本动作演示,展现出巾帼不让须眉的风采。由公安学院新生组成的战术队表演的棍术、格斗、擒敌术等战术表演更彰显了新生们激情高昂的精神面貌。参加汇报表演的每一位新生都以激昂的斗志,挥洒着青春的誓言,精彩表演迎来全场师生的阵阵掌声和喝彩。

军训汇报表演结束后,李平安宣读了军训表彰决定,对47个先进集体和315名“军训先进个人”予以表彰,并宣布了本次军事训练中的各团体奖项。

校党委副书记、军训旅政委赵健对本次军训作总结讲话。他向陆军边海防学院全体参训教官的辛勤付出表示衷心的感谢,向全体参训干部和同学们表示亲切的慰问,并向军训中取得优异成绩的先进集体和个人表示热烈的祝贺。赵健指出,军训期间,2018级新生所表现出的吃苦耐劳精神、团结协作意识充分展现了新时代青年的风采。他高度赞扬参训教官以饱满的

政治热情、良好的精神风貌、认真负责的工作态度、纪律严明的军人作风影响并感染着每一位新同学,为我校的人才培养做出了重要贡献。赵健同时对我校今年学生军训工作的创新举措,对教学、管理、后勤等有关部门、全体参训教师在工作过程中展现出的大局意识、团结意识、奉献意识和创新意识予以了充分肯定。军训期间,校党政领导多次看望慰问教官和同学。全体学工干部与教官们密切配合,把严格的管理同深入细致的思想政治工作融为一体,为军训的圆满完成奠定了良好的基础。赵健希望全体新同学牢记党和人民的嘱托,继续发扬军训精神,弘扬学校优良传统,珍惜时光,勤奋学习,立德修身,立心逐梦,不断迎接人生新的征程、新的挑战。

大会最后,赵健向陆军边海防学院赠送锦旗,表达了对陆军边海防学院全体官兵的感谢,并祝愿两校友谊长存。

(党委学工部)



(新闻中心大学生记者团:高子园 张立影 王瀚翔摄)

青春绽放 梦想起航

迎2018级新生文艺晚会举行

本报讯 9月14日晚,我校迎2018级新生文艺晚会在长安校区体育馆举行。校党委副书记赵健、副校长张军政、中国人民解放军

陆军边海防学院夏广东大校,各职能部门、各学院领导,教师代表及全体参训教官和2018级新同学一起观看了晚会。



一曲高歌叹红尘
轻妙曼舞卓而不华
跳的是新时代的冒号
舞的是新征程的起点

走在追梦途中的你
年少轻狂 鲜衣怒马
骨有三分傲 情有一点痴
青春逐梦 不负韶华

(新闻中心大学生记者团 图/文)

